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MOÇÃO Nº 00125/2013 
De Aplauso 

 
 

“Manifesta aplauso ao Sr. Ricardo 
Zarattini pelos seus 78 anos de vida e 60 
anos de luta por uma sociedade mais 
justa, democrática, igualitária e 
soberana”. 

   

 
 
 

Considerando-se que, o Sr. Ricardo Zarattini, nascido em 06 de 
fevereiro de 1935 em Campinas quando a Cidade ainda era muito pequena com a 
maioria de ruas estreitas e não a metrópole que é hoje. Estudou sempre em escolas 
públicas e foi como secundarista do Colégio Estadual “Culto à Ciência” que iniciou 
sua experiência política, participando da Campanha “O Petróleo é Nosso”, da qual 
resultou a criação da Petrobrás no ano de 1953. 

 
 
Considerando-se que, no ano de 1954 foi para São Paulo estudar 

na Escola Politécnica da USP onde graduou-se em Engenharia Civil sendo escolhido 
o Orador daquela turma. Ativo participante da política universitária foi eleito Vice-
Presidente para Problemas Nacionais da União Estadual dos Estudantes, onde 
chegou a exercer a Presidência. Como engenheiro, trabalhou na COSIPA 
(Companhia Siderúrgica Paulista) de onde foi demitido por motivação exclusivamente 
política. Até 1966 trabalhou em mais duas empresas privadas. 
 

 
Considerando-se que, a partir de 1967 deixou de exercer a 

atividades profissionais para se dedicar integralmente na Resistência à Ditadura 
Militar, instalada em nosso País a partir de 1964. Foi preso em 10/12/1968 em Recife 
(PE), sob a alegação de participar ativamente de atividades subversivas na Zona 
Canavieira, tendo sido torturado pelo DOPS de Pernambuco. Em 09/04/1969 fugiu do 
quartel da PM, onde estava preso. Em 26/07/1969 foi novamente preso em São 
Paulo, pela Operação Bandeirantes (precursora do DOI-CODI), onde foi 
barbaramente torturado. Em 05/09/1969 foi banido do País junto com outros 14 
presos políticos trocados pelo Embaixador dos Estados Unidos, Charles Elbrick. 
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Considerando-se que, foi exilado político e, como banido, viveu no México, em 
Cuba e no Chile. Em 1974, mesmo banido, retornou clandestinamente ao Brasil para 
continuar a luta pelo fim da ditadura militar. Por ocasião da primeira greve dos 
metalúrgicos do ABC (iniciada em 06/05/1978, na empresa Scania), foi localizado 
pela repressão, sendo novamente preso em 31/05/1978. Em agosto de 1979 foi 
libertado pela Lei da Anistia. Retomou suas atividades profissionais trabalhando como 
engenheiro na PRODAN, a convite do então Prefeito Mário Covas, meu 
contemporâneo na Escola Politécnica. 
 
 
Considerando-se que, a partir de 1986 trabalhou como Assessor Parlamentar na 
Câmara dos Deputados, participando dos trabalhos de elaboração e 
acompanhamento das votações da Assembleia Nacional Constituinte. Durante os 
trabalhos da Assembleia Nacional Constituinte, aprofundou ainda mais meus 
conhecimentos sobre a realidade brasileira. Aprendeu que na luta política não bastam 
os conhecimentos teóricos. Por mais brilhante que tenham sido as ideias de Marx e 
Lenin é preciso dominar a realidade de seu próprio país para aplicar bem a teoria. Em 
2002, a convite do Partido dos Trabalhadores e do seu líder Luiz Inácio Lula da Silva, 
me candidatei a Deputado Federal nas eleições gerais de 2002. 
 
 
Considerando-se que, nesses últimos anos, depois de ter trabalhado na Casa Civil e 
ainda ter exercido o mandato de Deputado Federal, ocasião em que relatou 
propostas e projetos importantíssimos, entre eles a atual Lei de Inovação 
Tecnológica, Zarattini tem sido um incansável defensor do Governo e do nosso 
Projeto de construir um Brasil Democrático, Soberano e Socialmente Justo. 
 

 
 

Propomos à Mesa, após ouvido o Plenário, na forma regimental, 
Moção de Aplauso ao Sr. Ricardo Zarattini, pelos seus 78 anos de vida e 
pelos 60 anos de luta por uma sociedade mais justa, democrática, igualitária 
e soberana. 

 
 
“A Câmara Municipal de Santa Bárbara d’ Oeste manifesta 

aplauso ao Sr. Ricardo Zarattini, por sua dedicação ao Brasil ao seu povo e 
sua soberania”. 
 
 

Requeiro, igualmente, que cópia da presente Moção seja 
encaminhada à: 

 
Ao Sr. Ricardo Zarattini, na Rua Estevão Lopes, nº 119, 
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Butantã – São Paulo/SP, CEP 05503-020 
Plenário “Dr. Tancredo Neves”, em 26 de fevereiro de 2013. 

 
 

ADEMIR DA SILVA 
- Vereador – 


